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Se’nveţăm ceva dela cei păţiţi.
înregistrând atacurile, ce le în- 

dreptézá pressa maghiară în contra 
Saşilor ardeleni din causa spiritului 
„separatist“, de care ar fi pătrunse 
hotărîrile comitetului lor central, 
am c|i8> că purtarea acesta póte servi 
drept învăţătură tuturor naţionalită
ţilor dela noi.

De unde vine necazul şi mânia 
foilor unguresc! asupra concluselor 
comitetului central săsesc? Le su- 
péra óre programul, pe basa căruia 
Saşii ardeleni vor se continue acti
vitatea lor parlamentară de pănă 
acuma? Nu. Despre program nu 
amintesc nici un cuvént, bine sciind, 
că acest program este atât de mo
derat şi redus în postulate, în cât la 
timpul seu chiar şi contele Banffy 
a <Jis în dietă, că programul popo
ral săsesc póte fórte bine íncápé în 
cadrul programului partidului dela 
putere.

Ce neliniştesce dér aşa de mult 
pe gazetarii evreo-maghiarí, décá 
contra programului săsesc n’au nic! 
o escepţiune? Ei o spun înşi şi pe 
fată, că ceea ce-i supără şi i róde la 
inima, nu e alta, decât tendinţa „se
paratistă“, ce a dovedit’o comitetul 
central săsesc prin aceea, că în una 
din decisiunile sale, a dat espresiune 
dorinţei, ca deputaţii saşi, cari vor fi 
aleşi pentru viitórea dietă, se nu se 
alăture la nici un partid unguresc 
ci se ia, cum se cjice, o posiţiă în 
afară de partide.

De ce adecă Saşii se feresc 
acum aşa de mult să între în par
tidul liberal? De ce voesc se se se- 
pareze şi de celelalte partide ma
ghiare ? De ce vor ei se aléga tot 
numai deputaţi, cari se n’aibă înţe
legere, decât pentru interesele de 
rassă săsesci, fără a ţine sémá de 
fpolitica generală maghiară", fără 
a-se simţi ca membrii ai „naţiunii“ ?

Şoviniştii ved în acéstá atitudine 
a Saşilor nisuinţa de-a remáné şi în 
dietă Saşi şi de-a figura ca deputaţi 
saşi ai poporului săsesc, c’un cuvént

nisuinţa de-aşi păstra individualita
tea lor şi de-a nu se pierde cu to
tul între sutele de deputaţi maghiari, 
cari nu vor să mai scie de esistenţa 
unui popor săsesc ca individualitate 
naţională, ci văd în representanţii 
lui numai nisce membrii ai „naţiu- 
nei“ maghiare, a căror limbă ma
ternă e cea germană.

C ’un cuvént se lansăză faţă cu 
Saşii ideia statului naţional maghiar 
şi se pretinde dela ei să nu păcă- 
tuéscá contra acestei idei, să nu vró 
să trăcă ca un popor deosebit în 
mijlocul „naţiunii unitare % negând 
astfel orî-ce solidaritate cu statul 
naţional.

Comitetul central săsesc n’a ĉ is, 
nici ca deputaţii saşi să formeze un 
partid naţional în dietă, nici ca să 
facă oposiţiune sistemului domnitor, 
ci a dis numai, că de-ocamdată Saşii 
se stea la o parte. Şi aici văd un 
pericul pentru ideia statului naţio
nal. De aceea umblă să teroriseze 
pe Saşi cu ameninţări, că vor fi boi
cotaţi de tóté partidele maghiare.

Presiunea şi terorismul acesta 
nu sunt de acji şi de eri. Deputaţii 
saşi le-au simţit demult, atât pe când 
se aflau cu toţii în partidul guver
nului, cât şi după-ce au eşit din el. 
Au avut şi urmări, şi cetitorii noş
tri îşi vor aduce aminte, că mai 
astă-t0mnă şi în iérna se începuse 
în 4iarul săsesc din Sibiiu o discu- 
siune, care a făcut mare sensaţiă şi 
la noi, asupra întrebării, décá nu 
cum-va Saşii s’ar puté împăca cu 
ideia statului naţional maghiar?

Este interesant a-se sci, că şi 
comitetul central săsesc s’a consul
tat cu privire la acésta cestiune. El 
a ţinut afară de şedinţa publică şi 
o şedinţă intimă neoficială, despre 
decursul căreia s’a păstrat secret. 
In acésta şedinţă s’a discutat asupra 
a două referate politice, una a re
dactorului amintitei foi din Sibiiu, 
Emil Neugeboren şi alta a diaristu- 
lui şi deputatului Lutz Korodi, 
amendouă tratând despre tema „stat 
naţional şi naţionalităţi“ .

Nu seim în ce a culminat re- 
sultatul discusiunilor din şedinţa se
cretă, dér dăm cu socotéla, că deo
camdată vor fi rămas învingetore pă
rerile contrare ideii statului naţional, 
ce s’au iost manifestat în şedinţa 
publică, mai cu sémá din partea 
preotului Kramer, care a cjis între 
altele, că faţă cu ideia statului na
ţional. care nu recunósce individua
litatea naţională a Saşilor, aceştia 
au datoria de a-şî apăra dreptul lor, 
de a face resistinţă, ér mijlóeele 
acestei resistenţe trebue să le caute 
în popor însu-şi şi în puterea lui. 
Asemenea e şprijinită părerea nóstra 
de mai sus prin faptul, că la ban
chetul reuniunei „ Gusta v Ado lf“ chiar 
episcopul evangelic săsesc a accen
tuat individualitatea naţională a po
porului.

Din tóté resultă, că Saşii, cari 
între tóté naţionalităţile singuri sunt 
representaţî în dietă, nu au speranţă, 
ca acolo deputaţii lor să p0tă lupta 
cu cât de puţin succes pentru apă
rarea individualităţii lor naţionale, 
căci în ce privesce ţinta construirii 
statului naţional, toţi bărbaţii de stat 
maghiari sunt uniţi şi tot ce sperézá 
ei în interesul apărării naţionale, este 
consciinţa unităţii în limbă şi cre
dinţă a poporului săsesc şi puterea ce 
i-o dă cultura şi averea sa.

Saşii au fost necurmat în dieta 
şi sunt păţiţi, de aegea pot învăţa 
dela ei ceva şi aceia, pe cari acu
ma i-a cuprins dorul de-a figura cu 
orî-ce preţ între representanţii „na- 
ţiunei“.

Presiuni şi terorisări. Nu de 
gâba se apropie alegerile dietale. Organele 
stăpânirii se dedau de pe acum la tot fe
lul de presiuni şi terorisări, pentru a des- 
minţi cu atât mai straşnic promisiunile lui 
Coloman Szell, că alegerile vor fi curate. 
Cum-că regimul presiunilor şi terorisărilor 
are să doinn^scă şi la viit6rele alegeri, 
apare destul de clar dintr’o circulară, ce a 
dat’o fisolgăbirăul din Şomcuta-mare (Thoma 
Laszlo) în favorea candidatului conte Te- 
leki, provocând pe alegători să se grupeze

în jurul acestuia. Un alt oas abusiv s’a în
tâmplat în Tolna, unde un solgăbirău a 
provocat pe un 6spe să părăsâsoă oercul 
său, căci de unde nu, îl escortâză. Causa 
este, că acel 6spe a vorbit în favorea unui 
candidat oposiţional. —  Caşurile aceste de 
presiune şi terorisare face pe una din foile 
ungurescl din oposiţiă, să esclame, că în 
Ungaria domnesce în tâtă forma absolutismul 

fisolgâbirdilor.

D in  Clubul liberal. Acum în aju
nul disolvării dietei şi a nouelor alegeri 
este interesant să soim, ce se petrece în 
clubul liberal din Budapesta. Étá ce scrie 
una din cele mai bine informate cjiare ma
ghiare :

„In orele de séra, sala de ‘consfătuiri 
a clubului liberal sâmănă c’un furnicar. In 
oele-lalte sale nu ve^I decât ici colo câte 
un domn, chiar şi şalele de oartoforiă şi 
biliard sunt aprópe gólé. Indată-ce Ínserézá 
şi se aprind lampele electrice, fiă-care gră- 
besce în sala de consfătuiri: fişpanî, cari 
pe vremea asta petrec în număr mare în 
Budapesta, deputaţi şi o sumă de figuri 
necunoscute, a căror privire mirată şi în- 
trâgă fiinţa lor tradâză la primul moment 
pe candidatul. Conversaţia se face pe tema 
şanselor electorale, dér involuntar oohii lor 
se întorc oătră uşile cele m ari: aştâptă pe 
ministru-preşedinte. Puterea de lucrare a 
lui Coloman Szell e pusă la mare probă 
în dilele acestea. Tótá după amiaeja el dă 
audienţe la palatul său din Buda séu în 
ministeriul de interne. Abia décá-i rămâne 
timp pentru a prânzi în grabă; el grâ- 
besce la clubul liberal, unde e aşteptat cu 
nerăbdare. In fine apare după ora 8. Nu
mai decât e asediat de-o câtă íntrógá de 
curioşi, aşa că ministru-preşedinte e silit a 
stabili o ordine pentru aceia, cari vor să-i 
împărtăşdscă năcazurile electorale. Ministru- 
preşedinte ascultă bucuros pe toţi —  în- 
tr’una din serile acestea a asoultat pe nu 
mai puţin de 79 inşi — une-orl îşi face 
notiţe scurte, dér de alt-fel vorbesce c’o 
miraculosă orientare despre raporturile elec
torale din singuraticele cercuri de alegere. 
Cu cei-ce nu póte isprăvi de grabă, îşi dă 
întâlnire pe a doua 4** P© la 10 óre pără- 
sesce clubul, fără a-se vedé la el semnele 
eşofărei. Asta se repetă 4* de 4* şi se va

FOILETONUL „G A Z . T R A N S “ .

Fericire casnică.
După principele Galitzyn Murawlin.

— F in e . —

0u oât vorbia mai mult, cn atât mai 
ţtlid& devenia Alexandra Petrowna. Ochii 
ei străluciau înoă mai tare, decât mai 
Minte şi se făoură mai mari şi mai negri.

„Dér nu înţeleg“ — spuse ea în sfîrşit
-  „de oe ai pus totul în jo o ? u 

, „Fiind-că mi-se oferise ocasiune de 
>ml dubla averea“ .

şi „Dér şi de a o pierde“ , esolamâ ea 
.iritata. „Eşti tu îndreptăţit să lucrezi ast
fel? Sé mă dai pe mine ou totul uitărei. 
Jtie nu mi-ai spus nici un cuvânt despre 
[lcésti. Eu eram aşa de linştită în gândul, 
ţ6l noi suntem asiguraţi pentru tot-déuna“ .

„Ce sé facem ? Eu port vina“ , suspina 
Cernin, Cuvintele nu voiau, să-i iésá din 
f̂oră. El n’a putat prevedé, că acóata îi va 
oansa o asemenea durere.

Ea dădu nerăbdătore din umeri şi 
păşi aprópe de el dicându-i:

„Şi ar fi posibil, ca în caşul unui fiasco 
să nu ne rămână chiar nimica?“

„Chiar nim ica!....“

„Dér de-ocamdată n’ai nici un motiv, 
să te îndoesci de reuşita fericită a afacerei? 
N ’avem de a ne teme încă de nimica? 
Spune adevărul....! Tu eşti aşa de bogat în 
esperienţă, încât nu poţi g reş i! Nu e aşa, 
că nu-i nimica?“

Aşa cerceta ea cu voce tremurăt0re. 

Cermin şc0se un ’suspin şi apoi răs
punse :

„Din contră trebue să mărturisesc, cft. 
te-am minţit. Am <̂ is, că totul este pus în 
joc.... Să scii totul: Totul era pus în joc. 
Totul e perdut — nu mai avem nimica“ .

„Ce fel ? Cum ?u strigă ea şi degetele 
i-se încleştau de umerii iui. In ochi ei 
fulgera acum atâta răutate neaşteptată, în
cât Lóris Pawlowici trebui să-i închidă pe 
ai săi involuntar. După ce aştepta cât-va 
timp şi-şi aduna nouă puteri, continua:

„Propria mea lipsă de prevedere ne-a 
ruinat total.“

„Total.... “ repeta Alexandra Petrowna
mecanicesce, cu voce stinsă... „to ta l!“

O mâniă suprimată îi diforma trăsă
turile. Cermin se uita la ea şi vedea, cât 
de bucur6să ar fi esclamat: „Eşti un mişel!“
—  şi cât de grozav se lupta ea în potriva 
acestei impulsiunl a ei.

„E r eu credeam, oă mă iubesce!“ cu
geta el. El se forţa să rîdă, numai- ca să 
nu trebuâsoă să plângă. „Să sfârşim însă ! “ 
4i8e el în sine.

„Da, suntem ruinaţi. Mai nainte gă- 
siam destulă forţă în mine, de a repara 
ârăşl totul. Cu o îndrăsnâlă ne mai pome
nită m’aşl fi apucat de lucru, m’aşl fi des
curcat din acostă situaţiă. m’aşl fi salvat, 
aşi fi câştigat din nou teren, pote mai so
lid, decât cel de mai nainte“ .

„Ei, şi ce te împedecă acuma ? Iţi 
este luată posibilitatea?“

Ea căuta să respire. Privirea ei luâ o 
asprime neobicinuită

„Da, îmi este luată posibilitatea. Mai 
nainte simţi am forţă în mine. Acuma însă 
sunt obosit, obosit, fiind-oă nu mai ored în 
iubirea ta. De oe să mai fac sforţări supra
omenesc!, cari mă epuisézS, décá viaţa mea 
nu mai are nici un înţeles, nici un scop?“

„Ah, iubirea mea ? Ce are a face una 
cu alta? Acuma nu mai este timp de a 
vorbi despre acésta“ . Alexandra Petrowna 
le grăi acestea ou un acoent aspru, am puté 
4ioe chiar brutal; dér pe urmă îşi veni în 
fire şi 4ise :

„Totuşi nu, értá-mé! Nu sein sin
gură, ce vorbeso. M’ai încurcat de tot, mai 
sdrobit.... De ce cre4î tu, că eu nu te iu
besc mai mult, decât ori ce în lume? Tu 
poţi să fa d  totul, tu eşti aşa de înţelept.
O, scapă-mă, scapă-ne pe amândoi de sără- 
oiă!.... Te iubesc! Cum să te conving des
pre acésta?“

Ea voia să-l îmbrăţişeze. Cermin însă
o împinse cu delicateţă la o parte, se te
mea, oa nu oumva mâna lui să-i dea o lo
vitură, oare să o trântâscă la pământ.
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sfirşit, ori de a disolva dieta înainte de 
timp, a ales’o pe acésta din urmă, ca 
mai conformă ou interesele alegătorilor şi 
cu marile interese ale ţării. Dieta va fi 
aşa-dâr disolvată. la 9 Septemvrie prin un 
mesagiu al Majestăţii Sale. Pentru acéstá 
sesiune de oâte-va c île va veni la ordinea 
cjilei numai autograful prea înalt relativ la 
cvotă şi raporturile comisiunei de petiţiunl.

Deputatul RaJcowsJcy stăruie să se ia 
la desbatere urgentă petiţiunea lui Dr. 
Barta şi soţi relativ la darea în judecată 
a fostului ministru Banffy.

Ministrul-preşedinte îi răspunde, oă 
nu vede de ce sé se admită urgenţa, peti
ţia va vani la desbatere la timpul său în 
urma raportului comisiunei pe petiţiunl.

In numita şedinţă deputatul Molnár 
Jozsias interpeléza pe ministrul agriculturei 
asupra pretinselor nedreptăţi, ce se fac Să- 
cuilor prin legea pădurăritului. In urma aces
tor „nedreptăţi“ , Săouii sunt lipsiţi de lemne 
şi păşune şi sunt siliţi să emigrez».

Ministrul agriculturei Darányi răspun
zând imediat la interpelaţia lui Molnár, 
spune, că d-lui a zugrăvit lucrurile mai 
negre, deoât sunt. Deja pănă acuma s’au 
făcut multe escepţii în^favorul Săcuilor, nu 
póte desfiinţa legea, prin oare se asigură 
pădurile viitórelor generaţiuni. Guvernul se 
intereséeá de sórtea Sécuilor şi-şi are planul 
gata, ce are sé facă în interesul lor, dér acuma 
încă nu e timpul oportun, ca sé ésa la ivélá 
cu acest plan.

Din străinătate.
R e v o lu ţ ia  î n  Imersia, piarul „T i- 

mesu spune, oă în Persia a is’bucnit o re- 
voluţiă din causă, că marele vizir a vân
dut partea de nord a ţării influenţei ru
sesc!. La Teheran şi în alte puncte s’a pro
clamat starea de asediu, p iln ic se fac 
arestări. Şahul Persiei e necontenit încun- 
jurat de soldaţi, fiind-că a primit sute de 
scrisori de ameuinţare cu mortea. Astfel de 
scrisori a primit şi marele vizir, oare e 
aeusat, că a primit trei c].ecl de milione de 
ruble dela Rasia. S’a pus preţ mare pe ca
pul şefilor mişcării. Se crede, că autorii 
mişcării sunt EoglesI, căci Anglia este, care 
ar pierde ori-ce influenţă în Persia. „Daily 
Graphicu afU, că îa Teheran a fost procla
mată starea de asediu după-ce un individ 
a încercat să asasineze pe Şahul Pernei. 
Atentatorul a fost arestat.

G estiu n ea  A lb a n ie i.  O telegramă 
din Viena dă scirea sensaţională, că cele 
donă cuirassate austro-ungare despre cari 
se scie, că au fost trimise în apele A lba
niei, oiroulă mereu în acele ape. piarul 
grec „Embros“ e informat, că Austria a 
debarcat multe muniţiunî şi arme aprope 
de Scutari.

C o n flic tu l f r a n c o - tu r c .  Alaltăeri s’a 
ţinut în Paris un consiliu de miniştri, în 
care ministru de esterne Delcasse a espus 
colegilor s>ăi inoidentul franco-turc. Agenţia 
Havas adaugă, că ou tot cuvântul dat, an

gajamentele luate de Portă n’au fost păs
trate şi ambasadorul Franoiei a primit ast
fel ordinul de a părăsi Constantinopolul. Am 
basadorul Turciei la Paris a fost încunos- 
ciitiţat, că presenţa lu» în capitala francesă 
nu mai e necesară. O telegramă din Viena 
spune, că după o depeşă din Constantino- 
pol, bastimentul de răsboiă staţionar fran- 
ces a plecat de aoolo întru întâmpinarea 
flotei francese, oare se află în drum spre 
apele turcesc!.

Incidentul franco-turc în loc să se în
chidă, e aşa-der pe cale de a lua din ce 
în ce proporţiuni mai alarmante.

J P r in ţu l C iu n  la  H e r l in .  Alaltăeri 
după amiacll prinţul chines Ciun a sosit 
o’un tren separat la gara din Potsdam. El 
fu primit de comandantul pieţii Moltlce şi 
directorul de poliţiă. Prinţul Ciun era atât 
de fricos, încât părea un copil. A  fost pus 
pe o trăsură şi fără nici o ceremoniă mi
litară condus în oraş. Prinţul Ciun a fost 
primit ieri la amiadi de împăratul W il* 
helm. Suita prinţului n’a fost de faţă la 
primire.

După o seire neconfirmată încă, prin
ţul va merge şi la Paris.

Cérta între Saşii şi Germanii din 
Bucurescî.

In BuourescI trăiesce o coloniă des
tul de numérósá de Saşi ardeleni, caii sunt 
grupaţi în comunitate religiosă, având o 
biserică frumósá, şoolă, institut de diaco- 
nise etc.

Biserica şi scóla este oreaţiunea pro
prie a Saşilor ardeleni, dér mai târdiu sta- 
bilindu-se în Bucurescî în număr mai mare 
şi Germani de religiunea evangelică, origi
nari din Germania, aceştia au fost primiţi 
ca fraţi în numita comunitate.

Mai anii trecuţi însă isbucni o cértá 
între cele două elemente omogene şi cu 
tóté acestea etorogene în sentimente şi edu- 
oaţiă. O parte a Germanilor din Germania 
voind să ducă primul rol în comunitatea 
evangelică, căutau a-i disoloca pe înteme
ietorii comunităţii şi a-i pune pe linia a 
doua.

După mai multe hărţuell şi polemice 
au reuşit în fine a înlătura căuşele discor
diei, cel puţm pentru ochii lumei, adver
sităţile însă continuă a se alimenta în 
taină.

Germanii din Germania se cred su
periori ca cultură, ca educaţiă şi ca senti
ment altruist naţional, ér Saşilor li-se re- 
proşâză, oă sunt hapsinl, doritori de câş
tig, egoişti şi că trecuţi în Ţâra românâscă 
numai pentru a-se îmbogăţi, ei se aliază 
chiar şi cu Jidanii, numai să-şi ajungă 
scopul.

Cât timp durase conflictul în forma 
lui mai acută, guvernul german a îueetat 
a-le mai trimite subvenţia ordinară, ca care 
ajuta comunitatea. Făcându-se însă pace, 
au obţinut din nou subvenţia.

repeta în tot timpul campaniei electorale, 
care din norocire e de scurtă durată“ .

Liga pangermană. Sâmbăta trecută 
L iga  pangermană („  Alldeutscher-Verband“ ) 
a ţinut o şedinţă a comitetului său central, 
în care au fost reprezentate aprópe tóté 
secţiile din imperiul german şi din străină
tate. In acéstá şedinţă L  ga, după-ce a dis
cutat raporturile şi programele de partid 
austriaco, a votat cu unanimitate urmátó- 
rea moţiune:

„L iga  pangermană salută cu cea mai 
mare bucuriă activitatea naţională a acelor 
partide politice din Austria, cari urmâreso 
scopuri pangermane, deşi ea ca Ligă, fără 
caraoter politic, n’a avut şi nu are mol o 
influinţă asupra acestei activităţi. L iga pan
germană se va înt-repune, în conformitate 
cu statutele sale, şi în viitor pentru asigu
rarea germanismului în Austria. Şi pentru 
scopul acesta consideră ca necesară o or- 
ganisaţiune mai strînsă a acelor ţări din 
monarchia austriacă, oarl odim0ră au fă
cut parte din federaţiunea germană, pre
cum şi postulatul ridicat deja în programul 
dela Linz (al Germanilor radicall-naţionall 
din Austria), după care Galiţiei, Dalmaţiei 
şi Bucovinei să li-se dea oposiţiă separată. 
Mai departe L iga germană consideră, că o 
alianţă mai strînsă economică a Germaniei 
ou jumătatea austriacă a imperiului, zace 
în interesul ambelor etate şi sperăză, că 
acest punct de privire va fi luat ou deose
bire în sâmă de cătră guvernul imperial 
german la regularea din nou a raporturilor 
economice, ce este în ajun".

Noul comitet macedonean a adre
sat o circulară cătră diferitele reuniuni ma
cedonene, în oare se cjice:

„Mişcarea în Macedonia e revoluţio
nară, organisaţia n6stră e legală, de aceea 
noi nu putem conduce mişcarea în Mace
donia, ci o putem sprijini numai prin aceea, 
că vom căuta a-i câştiga amici în totă 
lumea“ .

Circulara cere dela Macedoneni, ca 
lăsând la o parte tóté divergenţele şi ini
miciţiile, să se dedice muncei trezvie şi 
conscie de ţinta ei.

Din dieta ungară.
In cjiua de 3 Septemvrie s’a deschJs 

dieta ungară, după cum s’a anunţat deja, 
pentru o sesiune forte scurtă, numai de o 
săptămână ou care se va şi încheia activi
tatea actualei sesiuni parlamentare, care s’a 
deschis la 28 Noemvrie 1896.

Va să cjicâ ciclul de 5 ani al sesiunei 
parlamentare va fi scurtat cu două luni şi 
ceva, după cum a motivat ministrul preşe
dinte Szell In şedinţa dela 3 Septemvrie, 
fiind-oă nu mai este timp suficient pentru 
desbaterea proieotelor impuse la anumit 
termin, cum e d. e. proiectul budgetului. 
De aceea având să alegă între cele două al
ternative, de a continua sesiunea pănă la

„Aşteptă !“ răspunse el cu vooe răgu
şită, acésta încă nu e totul.

El se apropia de cassa de fier, o des- 
ohise şi lua câte-va pachete cu hârtii de 
valóre, pe cari le aruncă una după alta 
pe masa de scris. Alexandra Petrowna privi 
cu mirare mută la el.

„Ascultă!“ începu el din nou, uitân- 
du-se drept în ochii ei, „eu am păcătuit 
încă şi mai mult, decât ore^I tu. Am ajuns 
aşa departe, încât mâne vor veni să ne 
sechestreze. Aceşti bani de aci, cari pot 
face vr ’o 50.000 de ruble, vor servi la 
acoperirea datoriilor mele făcute prin joc 
nenorocit la bursă. Graţiă acestei sume, pe 
care din fericire o mai posed, mă voiü puté 
salva. Nu ne va mai rămâne nimic, nici o 
oapecă, nici un soaun. In schimb însă ni
meni nu va avé dreptul a mă vorbi de 
rău Fiă-eare va spune, oă m’am ruinat ca 
om cinstit... Décá însă tu vréi, atunci eu 
voiü sustrage restul averei nóstre credito
rilor. Atunci voiü fi un criminal, dér tu 
vei pute trăi unde-va în străinătate, fără 
griji. Asa-dér hotăresce-te. Iaoă banii!

Impachetézá-ţi tóté juvaerele şi plécá 
imediat !tt

„Să mă duc în Germania, ori la Pa
ris?“ întreba soţia în tonul oel mai rece 
de afaceri.

Cernin fu aşa de sguduit de acésta, 
încât abia putu. reţiue un strigăt de furiă. 
Cum? Asta este totul, ce are să-i răs
pundă?.... De el nu se îngrijesce chiar de 
loc? Capul îi era ameţit, inima îi înceta 
de a bate, par*că era paralisată. Simţia, că 
ar puté să înebunăsoă de ciuda, ce o 
avea pe femeia acésta, care ou o minută 
mai ’nainte îndrăsnea să-i vorbâscă de iu
birea ei.

„Ei ?“ zoria ea nerăbdătore. Era evi
dent, oă avea de gând, să facă pregătirile 
de călătoriă.

„Aştâptă !“ dise Loris Pawlowicl, în- 
torcându-se la cassa de fier, din care scóse 
de astă-dată un revolver.

înspăimântată se dădu Alexandra 
Petrowna îndărăt. Privirea mortuară a băr
batului său o pătrundea pftnă la măduvă.

El însă rîse ou hohot şi o linişti cu 
ton reoe:

„Nu te teme, nu te tem e!“
Cu acésta luă arma de ţâvă şi o 

arunca ou atâta putere prin feréstrá, încât 
giamurile se sparseră în mii de bucăţi, ér 
revolverul oficiu pe pardosela din ourte. 
Alexandra Petrowna credea, că bărbatul 
său a înebunit, mintea lui s’a sdrobit sub 
povara nenorocirei. Ou o mână apărându-şi 
gâtul de curentul produs prin spargerea 
ferestrei, pe cealaltă o întinse după bani. 
Loris Pawlowicl rise 0răşi cu hohot. Era 
un rîs sinistru,

„A ştep tă ! Trebue să ne înţelegem 
íntáiü. Eu tot-déuna am avut revolverul la 
îndemână, ca să-mi pot sbura creerii, în 
orî-ce moment, décá s’ar întâmpla ceva, 
ce n’aşi puté supravieţui. Acuma nu mai 
am trebuinţă de el. Nimica nu mă va puté 
îndemna să mă sinucid. M ’arn desilusionat 
de tine, dér am fost destul de stăpân pe 
mine, ca să trec dela iubire la dispreţ şi... 
să-ini păstrez viaţa. —  Da, si ceea-ce era 
să-ţi mai spun este, că afacerile nóstre

Aouma se vede, câ cineva are intere
sul a turna din nou oleiü pe jăraticul aco
perit ou cenuşe, căci în c^arul „Staatsbür
ger Zeitung“ din Berlin se publică o co
respondenţă din Bucurescî sub titlul „Bilder 
aus Rumänien“ (Schiţe din România), în 
care un anonim caută să-i discrediteze pe 
Saşi. —  Piarul „Sieb. D. Tgb l.“ din Sibiiu 
este forte indignat pentru acest atao, pri
mul de acest fel în pressă din Germania, 
şi-şi dă espresiune indignării sale într’un 
articol de fond întitulat: „Saşii din Bucu- 
rescî calumniaţîu.

SCIRILE D1LE1.
— 23 August v.

Stipendii din fundaţiunea Gojdu
p ile le  trecute s’au terminat şedinţele re- 
presentanţei fundaţiunii Gojdu, cari se 
începuseră Mercur!. Intre alte agende re- 
solvate în şedinţele acestea e şi votarea 
stipendiilor pe anul şcolar curent, respec
tive pănă la terminarea studiilor pentru 
cari s’au votat. Anume: s’au susţinut sti
pendiile a 38 rigorosanţ! în soiinţele juri
dice şi medicină (15.000 corone), ourn şi 
stipendiée vechi pentru 89 stipendişti, oarî 
au să-şi continue studiile, anume: la 35 
jurişti, 4 medicini.şti, 4 ascultători de filo- 
sofiă, 5 dela technică, 2 dela montanistici 
şi silvicultură, 2 pentru cnalificarea de pro
fesori la şc01ele comerciale, 1 la academia 
comercială, 1 la academia agronomioă, 5 
la şeoiele de cădeţi ces. şi reg. ungare, 8 
la gimnasii şi şoole reale,—în total 34,260 
corone. Stipendii nouă s’au votat la: 16 
jurişti (din 52 concurenţi), 3 medioinişt! 
(din 9 concurenţi), 3 teohnicl (din 8 con
curenţi), 8 Ia filosofiă (din 13 concurenţi)
1 la silvanistică (din 3 concurenţi), 1 pen
tru oualificare de profesor la şeoiele co
merciale (din 3 concurenţi), 1 la şcola 
agronomioă (din 3 concurenţi), 3 la scólele 
de ca ieţi (din 9 conourenţi),— total 18,800 
corone. Pentru şeoiele medii nu s’au mai 
putut vota, fiind eshauriată deja suma bud- 
getară.

M. S. R egina României s’a oprit, 
la trecerea prin Viena, trei óre în esposi- 
ţi a de miniaturi din biblioteca Curţii im
periale, unde însoţită de dómnele de onóre 
Mavrogheni şi Bengescu, a admirat lucră* 
rile espuse şi, visitât cu de-amănuntul es- 
posiţia.

Limba română la gimnasiul din 
Lugoşiu. Cetim în „Drupelui“ : De oâti-v* 
ani ínoóee s’a observat ou părere de réo 
că mai mulţi studenţi români dela gimna 
siul din loo n’au fost înscrişi la studio! ; 
limbei şi literaturei române. Suntem coc- ' 
viuşi, oă acesta s’a întâmplat fără consifr 1 
ţământul, ba chiar fără scirea părinţilor, 
cari vor fi presupus, că copiii lor, I  
mâni fiind, li-se va propune limba şi Ital 
ratura română, fără ca s’o cérâ acésta atl 
me. Deóre-ce însă la gimnasiul nostru- ş 
care conform legilor ar trebui să fiáin- j

sunt mai înfloritore, decât ori când. Au i 
vrut numai, să mă conving despre iubire» : 
ta faţă de mine, şi alta nimic“ .

Ea era acum cu desăvîrşire sdro- ; 
bită, puse mâna la frunte şi se repeiji | 
la el. El însă o respinse ou mâniă, dicend: * 

„Ia-ţl banii! Ia-i, tu păpuşă fără si 
flet! Ia de două-orl, de patru-ori, cât est» ? 
acolo ! Tu eşti în drept a-ml oere milidni ■ 
în schimbul frumseţei tale.... Cere! Oere!« 
Dela persone, oum eşti tu, nu se primesu 
nimic gratuit“ .... ■

In acest moment însă îşi perdu con 
pătul, începu să plângă şi cădupeansoai 
suspinând. Se convinse, că nu e destul di s 
tare, ca să joce rolul de erou, pănă li 
sfirşit. El tot o mai iubesce, o iubesceli ’>■ 
nebuniă. Fără densa nu pote trăi. In pro f
x im ul m om ent are să-i câr& scuse şi se ti ;Y i
încărca şi mai mult eu afaceri, amărât ş
du-şi vieţa, oa să câştige şi mai mulţi bani, >
şi tdte acestea numai —  să nu o p̂rdl [ 
pe ea.

O niţl  i



Nr. 187— 1901. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

treg românesc —  lucrurile merg cam pe 
de-a ’ntórselea şi limba română se propune 
numai acelor elevi, ai oăror părinţi ó oer 
acésta, facem atenţi pe părinţii elevilor ro
mâni, ca sé cérá ou insistenţă, ori în scris, 
ori verbal, dela direotorul gim. séu dela 
profesorul de limba română, ca copiii lor 
sé asculte acest studiu. Dâoă e trist, că 
n’avem în loc gimnasiu român, apoi e ru
şinos a nu dispune ca copiii sé asculte 
barem cursul de limba şi lit. română.

Candidare de deputat în cercul 
Ceica. piarul „N agy Várad*4 dela 27 Au
gust a. o. şi după el şi cele din Pesta vor 
sé scie, că vicarul Mangra îşi va pune can
didatura în cercul electoral Ceica şi cjioj 
«ă pe lângă partisanii „numeroşi“ , de cari 
ar dispune Mangra, ar mai avé totuşi lipsă 
şi de sprijinul clubului liberal. A  fost mai 
de multe-orl vorba în fiarele unguresel de 
intenţiunea d-lui Mangra de-a candida ca 
deputat şi e momentul suprem de a-se lă
muri, déoá au vre-un temeiü seu sunt sim
ple scornituri aceste soiri? Aşteptăm deci 
deocamdată o desminţire.

Din diecesa Caransebeşului. Cu
începerea anului şcolar viitor se va desohide 
în Caransebeş internatul pedagogic, după 
ce internatul tinerimei teologice a fost 
deschis şi inaugurat eu cuvenită solemni
tate încă înainte cu doi aul. Frumósele edi
ficii ale fraţilor Caransebeşenl, menite sé 
adăpostâscă tinerimea pedagogtcă-teologică 
sunt aranjate conform condiţiunilor cerute 
la instituţiuni de asemenea natură, şi puse 
sab conducere bună, sigur vor da ródele 
dorite şi aşteptate. Tot din Caransebeş 
avem să înregistrăm scirea, că reşedinţa epis- 
copescâ de acolo este pe deplin restaurată 
Pilele trecute s’au terminat lucrările de re
novare, ce s’au început primăvara aoósta, 
şi adl reşedinţa este un monument demn 
de numirea ce o portă. Renovările s’au 
făcut în mod esenţial şi acuma reşedinţa 
se îofăţişâză ca unul dintre oele mai pom
pos» edificii ale Caransebeşului.

Noué cuiburi de magliiarisare. So
cietatea „Védegylet“ (de apérare) din Pesta 
ţl-a propus sé întemeieze oasine şi biblio
teci publice pe séma muncitorilor din fa
brici şi ateliere. Suoursalele acestei socie
tăţi, ajutorată de guvern, au început aoţiu- 
Dea de maghiarisare şi în oraşele din pro
vincia. Din Arad de esemplu aflăm, că 
acolo încurând se va întemeia o casină şi 
in local pentru bibliotecă pe séma munci
torilor, toţi „de limbă nemaghiară“ . La ca
rul acestei sucursale a „V édegylet“ -ului

seim, în oraşul său natal, şi s’a stabilit aici. 
D-sa locuesce în strada Prundului Nr. 5 şi 
dă consultaţiunl dela 8 —9 a. m. şi dela 
2— 3 p. m.

R isipă zădărnicită, piarele din 
Pesta spuneau, că se va contracta un îm
prumut de 500 mili6ne pentru oonstruirea 
canalului Pesta-Ciongrad, pentru ridicarea 
unei pomp6se gări în capitala Ungariei şi 
pentru alte lucrări de lux, cărora ar trebui 
să le premârgă regul&rea Oltului, oare 
inundă nu numai satele şi moşiile româ- 
nescl, ci şi oele ale Săcuilor. Dorinţa oelor 
ce ar vrâ să profite pe urma împrumutului 
de 500 milione, deocamdată însă nu se va 
împlini, căci „Neue Freie Presse“ de Sâm
bătă scrie, oă în împrejurările actuale, fiind 
Ungaria şi aşa prea îndatorată, nu va suc
cede contractarea unui astfel de împrumut. 
Şi „N. F. Presse“ , organul lui Rotseliild 
fiind, nu scrie în necunosciuţă de oausă.

Tesaurul go tic  dela Apahida. Ca
şi vestitul tesaur din timpul Goţilor, găsit 
în România şi păstrat în museul din Bu- 
curescl sub numele ^Cloşca de aur cu pui*, aşa 
s’a găsit şi în comuna românâscă Apahida 
lângă Cluşiii încă la 1889 un mormânt 
veohiti, cuprin4end nişte juvaerurî preţiose. 
Archeologii au constatat, că acest morment 
este locul unde s’a pus spre veolnioă odihnă 
la anul 480 un duce gotic creştin cu nu
mele Omharus. Statul a plătit comunei 
6000fi. pentru aceste juvaerurî şi din acostă 
sumă comuna şl-a zidit o primăriă, care 
s’a sfinţit Dumineca trecută. Pe  frontispi
ciul primăriei s’a pus o inscripţiă în limba 
maghiară, pe care o dăm în traducere ro- 
mânâscă: „S ’a zidit la 1900 din tesaurul lui 
Omharus, râmas dela Gofti, cart au trecut pe 
aici în vecul I V  d. Ch. Acest tesaur s'a gă
sit în tr’un mormânt îndepărtat de aci spre ră
sărit la 273 m. şi se păstrteă în museul tran
silvan*.

Rusii la  muntele Athos. O tele- *
gramă din Paris spune, că cj‘aral «Petit 
Bleu“ află din Salonic, oă Rusia a trimis 
la muntele Athos 200 de pretinşi călugări, 
cari s’au stabilit la Dihorio. Călugării greci 
au adresat o protestare Sultanului spunând, 
oă acei călugări ruşi nu sunt, decât soldaţi 
travestiţi.

A n iversare  socialistă. In 4iaa de
Bl August s’au împlinit 37 de ani dela
mortea Evreului Ferdinaad Lassalle, care
rănit în duel de cătră tînărul boier român
N. G. Racoviţă, în amintita ^i ŞÎ-a* încheiat
în Elveţia pelerinajul său pămenteso pliu

. * i x .Y , £ 71 .. , 7-T  ( de aventuri. Lassalle, născut în Breslau lasunt înhămaţi mai ales funcţionarii publici,
1825, şl-a început cariera cu un furt, să-

Scufundarea unui vapor. Se anunţă 
din Constantinopol, că vasul „Noramnore“ 
comandat de oăpitanul Melson, cu un to- 
nagiii de 8500 tone şi aparţinând compa
niei maritime belgiene din Anvers, vas în
cărcat cu petrol, plecând din Batum la 
Bombay s’a scufundat în Marea-Nâgră în
tre Rizefi şi Trebizunda. Echipagiul, afară 
de un marinar, s’a scufundat."

Dela comună. In şedinţa sa dela 2 
Septemvre n. representanfca n6stră comu
nală a discutat preliminarul budgetului 
oraşului Braşov pe anul 1902 şi l’a pri
mit cu prea puţine modificări, după oum 
a fost stabilit de primăriă (magistrat) şi de 
comisiunea permanentă. După hotărîrile 
luate, budgetul se presantă aşa: La  chel- 
tuell: 1.455,565 corone şi 1 ban, la veni
turi: 1,400,876 cor6ne 19 bani. Deficitul 
de 54,688 corone 82 bani se va acoperi 
în x,parte mai m că printr’un arunc comu
nal de 36% după foncieră (dare pe pământ) 
şi în partea cea mai m&re printr’un arunc 
de 8°/0 după celelalte dări. Aruncul după 
foncieră, care se va întrebuinţa numai pen
tru scopuri economice, construirea de dru
muri, poduri etc. face cu totul 10.000 cor. 
Şedinţa a fost slab cercetată, pe când toc
mai desbaterea budgetului ar fi reclamat 
un deosebit interes din partea membrilor.

Musica oraşenescă va cânta mâne, 
în 6 Septemvrie la orele 5 p. m. în parcul 
Rudolf, âr Duminecă, 8 Septemvrie s6ra va 
da concert în sala dela otelul Europa.

Concert. Bilete pentru concertul cu
noscutei artiste braşovene, a cântăreţei 
d-na Lula Mys-Gmeiner, care se va da 
Joi, în 12 Septemvrie n. în casa de con
certe cu binevoitorul concurs a măestrului 
R. Lassel, se pot căpăta începând de a(Ji, 
Joi, 5 Sept. n. c. în librăria W . Hiemesch 
din Tergul grâului. Preţurile sunt: Balcon 
cor. 4, fotoliu cor. 3, parchet 1 oor. 2, par
chet I I  cor. 1*60, parchet I I I  oor. 1*20, 
rang I  cor. 1’20. începutul la 8 6re sera.

pagubele suferite în obiecte şi hârtii de 
valóre, precum şi în recoltă.

Comisiunea despăgubirilor a refusat 
pe d-na Helena M iller, germană, care ce
rea despăgubire pentru o cassetă oe oonţi- 
nea bani şi acte. In cestiunea acésta va 
judeoa comisiunea din Iohannesburg.

Se scrie din Londra mai departe, că 
soirile venite despre atacurile Burilor în
dreptate în potriva trenurilor, au produs 
acolo indignare enormă.

Guvernatorul Milner din Capstadt se 
cjice, că a réspuns unei deputaţiunl de u;t- 
landerl, oă va lucra din tóté puterile, ca 
acei ce s’au refugiat din Transvaal, ső se 
întoroă cât mai curând índörét.

Dr. Krause, ultimul comandant al ora
şului Iohannesburg, care după ce depusese 
jurământul de neutralitate, trăia în Londra 
în libertate, a fost arestat în (liua ^e ^ 
Septemvrie şi bagagele i-s’au Jseohestrat. 
Dr. Krause e 
cerut liberarea 
refusat.

Kitchener raportézá: Dela 27 August 
au că^ut 19, răniţi 3 şi prinşi 212 Buri. 
Au capitulat 127 Buri. Pradă le-a că4«t 
în mană : 194 pusei, 25.760 cartuşe, 144 
cáré, 1700 cai şi 7500 vite. (Dócá n’or fi 
esagerate aceste sc irl!)

bănuit de spionagiu. El a 
pe cauţiune, oeea-ce i-s’ a

oarí forte réu fac, că se apucă de lucruri 
imposibile, cum e maghiarisarea forţată.

Cununiă. Dumineca trecută şi-au ser 
bat cununia în Sibiiu d-1 Dr. Lazar Fopo- 
fid, medic practic în Viena, cu d-şora 
Idela 31arienescu, fiica d-lui At. Marienescu, 
wchiü membru al Academiei Române. 
-  Urăm fericire tinerei părechl.

Ugron se retrage. „Budapesti Hir- 
UpB primesce din Cluşiii informaţiunea, oă 
vestitul oorifeu politia maghiaro-sécuiü Gá
briel Ugron se va retrage din viaţa poli
tici, nu va mai primi deci sé fiă ales de
putat. Ugron s’a mai retras odată, a reve- 
ait însă, a primit sé între ârăşl îu dietă, 
tinde a iâeut gură mare, manuând cu di- 
faoii „gârbaciul oritioei politice“ . Se prea 
pite, oă Ugron se va mai resgâudi şi va 
r̂inai“ totuşi sé fiă ales la Şimleul-Siiva- 

aiei, cero, pe care l’a representat în dieta 
«ctuală.

Manevrele rusescî. „Patriotu l“ pn-
care0*800 din Basarabia o scire, după 

dincolo de Nistru, pe câmpia din jurui 
Ackennanului, s’au început manevrele cor
pului 7 de armată rus Jdin comandamentul 

î8ei. Manevrele se esecută sub conduce
rea directă a generalului şef, contele Po- 
temekine. Trupele de cavaleriă fao actual- 
lente eserciţii de trecerea Nistrului înnot.

Un nou doctor român. D-1 Dr. univ.
1. August de Lemenyi, ua fiiu al Braşo- 

Toloi, terminând studiile saîe cu deplin 
wcces şi iuând diploma, de doctor la uni
versitatea din Praga, s’a întors, precum

vârşit împreună cu alţi doi tovarăşi Evrei, 
Mendelssohn şi Oppenheim, cari au fost şi 
condamnaţi. Lassalle a stat în prevenţiă ca 
autor moral şi fu achitat la 1848 numai 
graţiă oratoriei sale, prin care s’a sciut 
apăra. Este vorba de oelebrul furt de cas- 
setă dela baron^sa Mayendorff. Trecând 
peste peripeţiile acestui proces, Lassalle s’a 
pus îu fruntea muncitorilor din ceroul Düs
seldorf agitându-i împotriva autorităţilor, 
pentru oare a fost dat din nou în judecată. 
De aci totă viaţa şl-a petrecut-o în călătorii 
de propagandă socialistă, pănă-ce şî-a găsit 
mortea într’un duel, ce l’a avut din causa unei 
femei, cu numitul boier român. Socialiştii 
serbâză aniversarea morţii lui Lassalle, ca a 
celui mai mare agitator şi propagandist al 
social-democraţiei internaţionale. Socialiştii 
din Braşov n’au voit sö römänä mai pe jos 
decât tovarăşii lor, şi au serbat şi ei cjiua 
de 31 August printr’o escursiune. La acostă 
escursiune s’au pronunţat mai multe toaste 
şi s’au cântat cântece de ale muncitorilor.

Foc în Paniova. Din Timiş6ra ni-se 
sorie, că rodul de peste au a 35 proprie
tari români din comuna Paniova de lâugă 
Secaş în Bănat e ars. Stogurile de snopi e 
drept, că au fost asigurate, însă pe preţuri 
forte mici. Pressa străină din Bănat, inspi
rată probabil de societatea de asigurare, 
interesată în oausă, scrie, că înşi-şî păgu
biţii ar fi dat foc clăilor de snopi. Gen- 
darmii ci că au şi început a lua larăspuu- 
dere pe cei 35 ţărani, cari pe lângă pagu
bele însemnate, ce le au suferit, se mai aleg 
acum şi cu şicanărl şi caiomuiăii.

Circul Enders. Renumiţii bicicliştî 
americani Mister şi Miss Dasslon au debu
tat a sâră la circ. Producţiunile lor sunt 
din cele mai îndrăsneţe şi mai bine reu
şite. Cine se intereséza de sportul ciclist şi 
doresce a vedé producţiunl duse la ultima 
perfecţiune îu acâstă branşă, nu trebue să 
trâcă cu vederea debutul părechei Dasslon.

In prăvălia G. I. Eremie, strada 
Hirscher, lângă Mutzig, au sosit: cel mai 
bun caşcaval de munte cu preţul cel mai 
eftin en gros şi en detail; sosesce
transport de struguri, pepeni verepf, galbeni, 
Tuerchestau, Cantalupi, şi în general tot 
felul de articuil de delicateţe.

Răsboiul din Africa sudică.
Se telegrafeza din Londra, că în şe

dinţa dela 2 Septemvrie a comisiunei în
sărcinate cu esamiuarea cererilor de despă
gubire, repr^sentantul guvernului Ardagl, în
şiră mai multe precedente pentru dovedirea, 
că streinii cari rămân pe câmpul de răsboiu, 
trebue să se supună tuturor calamităţilor, ce 
sunt împreunate cu răsboiul. Guvernul engles 
la plângerile supuşilor englesî, analoge cu 
aoestea, de regulă a răspuns, că n’are drep
tul a se amesteca. Representantul guver
nului, referindu-se la diferite autorităţi 
arată, oă străinii, cari se ocupă cu comer- 
ciul şi industria în ţările duşmanului, seu 
sunt stabiliţi în mod permanent acoio, prin 
acâsta şi ei au caracterul de duşmani.

In răsboiul franco-german comisiunea 
francesă de despăgubire a hotărît, că în
depărtarea averei mobile, făcută la ordinul 
autorităţilor militare, este o pagubă indi
rectă, care nu îndreptâţesce pe proprietara 
cere despăgubiri. Pagubele supuşilor en- 
glesl au fost atunci de 2 milione de fuoţl, 
comisiunea lî-a admis însă numai 65.000. 
Lordul Granville a declarat atunci telegra
fic, că supuşii britani nu pot cere despă
gubiri pentru perderi, cari ie-au suflerit 
deopotrivă cu Francesii. N ici principele 
Bismarok n’a'sprijinit pretensiunile neutrali
lor dinFrancia, 6r comisiunea internaţională 
alcătuită după bombardarea Alexandriei a 
refusat acordarea de despăgubire pentru

NECROLOG. Ioan Poruţiu, secretar- 
interpret la consulatul general al României 
din Budapesta, în retragere; Iuliu Poruţiu 
notar cercual şi director al institutului de 
credit şi economii „Vlădeasa“ , ca fii; Iu- 
liana Poruţiu văduvă Szilâgyi de Deva; 
Ana Poruţiu văduvă Filip ; Ioana Poruţiu 
măritată Petran, oa fiice, în numele lor şi 
al familiilor lor, au nespusa durere de a 
face cunoscut tuturor consângenilor, ami
cilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul lor 
tată Basiliu  Poruţiu parooh şi v.-proto* 
pop greoo-catolic emerit, după o viaţă pe
trecută în nobilă, esemplară şi neobosită 
activitate, a decedat, împărtăşit cu Sân
tele Sacramente, la locuinţa sa, Almaşul 
Mare (comitatul Cluşiii), astăc}! 21 August 
(3 Sept.) a. c., orele 4 diminâţă, în etate 
de 83 ani. Rămăşiţele pământescl ale scum
pului defunct se vor aşeda spre repaus 
etern la biserica română dm loc, Joi, îu 
23 August (5 Septemvre curent), orele 10 
a. m. Parastasul se va celebra Duminecă 
26 August (8 Septemvre), <5rele 10 a m. 
Fie-i ţărîna uşoră şi memoria binecuvân
tată !

SC1R1 ULTIME.
Paris, 4 Septemvrie. După „Siecleu, 

România negociază cu o mare fa
brică de arme americană, pentru fur- 
nisarea a 100,000 pusei, sistemul cel 
mai nou.

Constantinopol, 4 Septemvrie. A m 
basadorul otoman din Paris M unir 
bey a primit dela guvernul seu or
dinul, de a-se reîntbrce la Constan- 
tinopole.

Londra, 4 Septemvrie. „Standard* 
primesce o telegramă din Bruxella, 
după-care preşedintele Kruger a pri
mit raport dela viee-preşedintele 
Schalk-Burger, în care acesta îl asi
gură, că situaţia Burilor devine 
din 4i în 4i tot mai favorabilă, fiind 
că răsculaţii din Capland trec cu 
mulţimea pe partea Burilor.

—  Corespondentul din Capstadt 
al lui „Daily Mailu anunţă, că gene
ralul Bewett a dat o contra-procla- 
maţiă în care ameninţă, că pe toţi 
soldaţii englesî, ce-i vor căde în 
mâni dela 15 Septemvrie încolo în 
Oranje, îi va împuşca fără milă.

L i t e r a t u r ă .
„ C a rte  de H u g ă c iu n i ,  c e r e r i  ş i  

la u d e u spre folosul şi mângâierea suflete
lor creştinesc!. Conţine 201 pag. Preţul le
gat simplu 80 b. leg. în pânză 1 cor. 60 
b. în piele şi aurit 3 cor. 20 b. în catifea 
cu copcii şi cu cruce 7 cor. — b»

Proprietar: D r .  A u r e l  M u re ş ia n u .

Redactor responsabil: T r a ia n  M , Plop*
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(L a  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

S ch iţe  d in  I t a l ia  de Teodor Bule, 
preţul 2 cor. (-j- 20 b. porto).

„P e n t r u  m e m o r ia  l u i  A v r a m  
l a n c u apelul dat cătră ministerul de in
terne D. Percz^l prin d 1 Dr. Amos Frâncu 
în oausa fondului pentru monumentul lui 
Iaucu. Preţul este 1 cor6nă. In România
2 lei plus 5 bani porto.

L u p ta  p e n t r u  d re p t  de Dr. Rudolf 
de Ihering traduepre de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. porto).

v 2 t ira n u l r o m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a l* ,  studiu psihologie poporal de I. 
Paul. Preţul 1 oor. (-}- 5 b. porto).

JPoesii p o p o ra le  despre Avram 
Janou aduuate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-(- 10 b. porto)

C o n s id e ra ţ iu n i  is to r ic e  a s u p ra  
e v o lu ţ iu n i i  p o p â re lo r  şi aplioaţiunea lor 
la naţiunea nostră de prof. Ioan Gltneiu. 
Preţul 2 cor. (-{- 10 b. p.)

L o g o d n ic a  c o n te lu i S tu a r t  poves
tire din viaţa Românilor bihorenl de La- 
or*-ţia JRudow Suciu. Preţul 1 coronă (-J- 10
b. porto.)

M ă n ă s t ir e a  JPutna  în Bucovina de 
iraclie Forumbeseu. Pr*?ţul 20 b. (-(- 3 b. 
porto.)

T e o r ia  d ra m e i  cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă, de prof. Dr. 
Ios’-f Blaga. Preţul cor6ne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

*

Scrieri şcolare.
C â n tu l î n  şc6 la  p o p o ra lă  de lu liu  

Pop, învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi ! 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l  ca te ch e tic  pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basilm  
Raţtu, profesor Ja seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a t ic a  l im b e i  r o m â n e , pen
tru şcolele inferiore, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de Ioan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea I I .  Preţul 
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ seu C a tech is - 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiunea I I I .  (1898). Ou binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu post* cor. 1.80).

*

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut până acum.

1) Lascar Viorescu, O  ic o n ă  a  M o l 
d o v e i d in  1 8 5 1  de WUhelm de KotzeMie.
E cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura n6stră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut pănă acum, este ac]I numai 2 cor. 
(-J- 30 baci porto.)

2) JPoesii de Veroniea Micle, regretata 
n6stră poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. 
porto).

3) jP oes ii c om p lec te  de Carol Serob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro

mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 eor.(-{- 
20 b. porto).

4) In s t r u c ţ iu n e a  g im n a s t ic e i  în sc6- 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de 1). lonescu, profesor de gimnastică 
ia liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sâmă pentru învăţători.

5) O r ig in e a  m o n e d e lo r  (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresol. In loo 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) P o e s i i  de F . M . Stoeneseu. Este o 
carte mare de 252 pafir. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. ( - f  10 b. porto.)

7) „ V r e i  s& te iu b escă  b ă rb a tu l ? u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-|- 5 b. porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 4 Septemvre n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ....................118,60
Renta de corone ung. 4% . • • . 92.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.50 
[mpr. căii. fer. ung. în argint. 4V2%  100.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.65 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  92 30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
tmpr. ung. cu p r e m i i ....................178.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.50
Renta de argint austr. . . . . . 98.60
Renta de hârtie austr. . . . . . 98.50
Renta de aur austr. . . . . . . 119.05
LosurI din 1860................... . . . 149.40
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.46 
â.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 629.—

Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 623.-
Napoleondorî....................................... 19.0
Mărci imperiale germane . . .. 117.071/
London vista.......................................  239.2
Paris v i s t a ........................................94.9'
Rente de corone austr. 4%  • • • 95.5! 
Note i t a l i è n e .......................... 91.11

Cursul pieţei Braşov.
Din 5 Septemvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.86 Vend. 18.9(
Argint român. Cump. 18.30 Vend. 18.4(
Napoleond’orî. Cump. 19.—  Vend. 19.0̂
G-albenl Cump. 11.30 Vend. 11.4(
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — . -  
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.
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0 Be Închiriat o
0  în faţa pieţei din central Branu- O i  
0 lui, posiţia cea mai bună, se află 0
0  de închiriat o casă  cu etagiu d in  (
0  4 odăi, şi în parter local de pră- 0 
0 vălia cu 2 încăperi şi pivniţă. (I

0® A  se adresa ia proprietarul f
V

q G e o r g e M a n o i u ,  ţi
A  3-3 (250 ) î n  B r a n - Ş i m o n .  a

O O O O O O O O O O O O O O - O - O O  :

JVumai fl. 2 .6 5  cr. ghete de Domni de vacs cu guină în cuie, solid lucrate şi moderne.
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MAR KL 15 M A G A Z IN  DE 1NCALTÉMINTE SI PĂLAII1I.
? ?

JgCâr" Marfă garantată solidă şi preţuri ieftine

SABADEANÖ In
2iTr. IO . S t r a d a  I P o r t l l  nLr_ IO .

care prin soliditate în curs de 30 de ani de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat un renum e hun, în totă Austro-Ungaria
şi România, r e c o m a n d ă  Onor .  p u b l i c  asortimentul lui bogat de încălţăminte solide şi moderne, pentru bărbaţi,
dame ş! copii în forte mulie calităţi şi preţuri, pentru m i r i  şi m i r e s e ,  pentru dans, gimnastica, pentru casă şi pentru 
ateliere (lucrător!) etc., tóté Cil preţuri forte SCădute, ceea-ce se póte vedé din a celor câte-va calităţi mai jos înşirate:

^  P e n t r u  b ă r b a ţ i :
Ghete de pele vacs, cu gumă, lucrate tari în cuie . . dela fl. 2.65 în sus.

A

besâfcz cu vêrfurï
smorer> n 7) v v n r> v

„ „ „ patente, fine, cu nasturi de încheiat .
„ „ „ de mănuşi cu lac, de salon (besâtz şi stop.
„ „ „ galbene în besătz şi cu yerfurl . . .

» » » » c u  ş i n o r e ..................
„ „ „ fine franţuzeşti c u s u t e .............

Pantofi de pele negră seu ga lb in e ...................................
„ „ lac pentru d a n s  

„ „ gimnastică talpă de gumă şi cu gumă în jur
„ „ stofă galbenă ori negră cu pele împrejur .

„ „ casă d i f e r i ţ i  
Cisme de ju ft lungi şi de v e n a t .................
Ghete de copil în cuie înalte cu ş in o ră ............
Galoci pentru b ă r b a ţ i .......................................................

» n coP{ti  

3.—
3.80 
5.—
4.50 
4.60
4.80
5.50 
3 . -
4.50 
1.10 
1.10

- .9 0
7.50
1.50 
2.—  
1.10 v

P e ii t v ii d a m e :
Ghete de pele patentă cu gumă în c n i e ....................dela fl. 2.90 în su

» » « n CU şinoră „ „ .......................... „ „ 3.60 „ „
n „ „ fină cu nasturi de încheiat . . . .  „ w 4.— „ n
„ „ „ de mănuşe cu lac împrejur şi vêrfurï . n v 4.50 „ v
„ „ mirese, cu lac, în diferite forme . . . .  n n »  n
_ galbene de pele fină cu besătz şi vêrfurï . . .  „ 4.50 «
„ w „ cu nasturî, „ „ „ „ . . . „ „ 4.80 „ „

Pantofi de pele în cuie t a r i ...............................................n v 2.50 „ H
v V « g a lb in ă ........................................................„ „ 2.60 „ „
„ „ Brunei c u r a t e ...................................................„ „ 2.20 „ „
„ „ gems cu lustru, de dans.............................. ...... „ n 2.50 „
„ „ gumilastru pentru d a n s .....................................n n î .80 n
„ „ lac salon „ „ ......................... ...... „ „ 2.20 b „
„ pele glacé albă de bail şi talpă de gumă . „ „ 2.30
„ „ atlass de mirésâ şi „ .............................. ......n „ 2.60 „ „
„ „ gimnastică cu gumă, împrejur talpă. . . „ „ 1.10 „ n
v „ Drill galbin ori negru, în jur cu talpă şi pele „ „ — .95 „ „

Pantofi de casă  d i f e r i ţ i ........................................................ v n — .80 „ n
GalocT de d am e ................................................................. ...... „ „ 1.40 „ „
Pantofi de copiii 50 cr., 60 cr.. şi aşa mai în sus.

Mare alegere de încălţăminte de băieţi, fete şi copii în diferite calităţi şi colori, forme şi cu preţuri ieftine.
P f *  S p e c ia lită ţi încălţăminte de lues fabricate: în Viena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, Budapesta et. etc. din pele 

Chevreau, Yacs şi Lac etc., în diferite colori şi fason modern, se află în mare alegere şi se pote comanda şi după mesură di
recte din aceste fabrici. —  Depositul de Ciaiocî şi Şoşoni de guma rusescă, Americane, Schwediane, Germane şi 
Austro-Ungare la sus numita firmă, unde se vinde fie-care păreche sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ scăcjut.

Reparaturi şi comande după mesură se primesc şi efectueză prin un măestru dibaciu cu prompteţă.
Comanda din afară de Braşov se efectueză prompt, înse numai CU Ş încălţăminte neconvenabile se primesc francat înapoi spre

schimbare, eventual se înapoiază valorea. —  La  comande dm afară trebue următorele arătat: de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit seu rotund? în be- 
setz seu simplu? cu talpă grosă seu subţire. Ca mâsură se pote trimite un papuc vechiu cu posta, ca: „Mustră fără valore“ cu 5 cr. De ajuns este şi arăta
rea numărului încălţămintei, care cumperătorul de obiceiil procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic a lua m&sura piciorului cu cent'me- 
trul, seu cu o fâşie de hârtiă, măsurând partea piciorului pe dinlăuntru dela mijlocul călcâiului pănă la verful degetului cel mare, peste talpe şi degete, peste 
glesne, peste călcâiă şi peste pulpe, trimiţând acâstă mesură prin epistolă se pote efectua comanda după dorinţă.
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(19) Marfă eftină! 1500 nentru diferite încălţăminte ne mai moderne se vinde cu 5 0 %  sub nretul oumnerat.

=*11
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


